



微博上的一段文字,一张照片,让吴军红遍网络,他的专业气质,对观者的尊敬,赢得网络一片喝彩

一场大病让他浪迹街头 一条微博让他赢得网络尊敬 闹市卖艺: 感动南京人的“下岗武生”

一条被疯转的微博

5月20日,最高气温36℃。下午两点,吴军准时来到南京三山街地铁站3号出站口,打开琴箱拿出扬琴,静静敲起《牧羊曲》。很多经过此处的人,都停下了脚步,观察着这个穿着白色衬衫、黑色西裤,画着京剧脸谱的卖艺者。每当有人给钱,他总会站起身点头道谢。

几天前,有网友拍下吴军在街头卖艺的照片传上微博,转发次数很快破万,他迅即成了微博上的热点人物。可吴军本人并不清楚这些。多年前,这个曾在安徽宿州某剧团做过武生的中年男人,被一场大病毁掉了演员生涯。从2003年开始,他在全国多个城市流浪,在卖艺者和专业演员的身份焦虑中,度过了这街头8年。

如今,吴军终于决定结束卖艺生涯,回安徽办厂。这意味着,今后的南京城里,将再无画着京剧脸谱的武生。

心’去介入他的生活。”

这不是吴军的第一次走红,早在两三年前,他就因为独特的造型,被南京本地媒体报道过。如今,因为一条微博,他再次走进人们的视野。

5月18日,网友“蘑菇echo”拍下了吴军在街头卖艺的照片发上微博,并附上了一段感性的文字:

“在南京街头遇见这么一个人,他脸上涂着京剧武生的妆容,在进行扬琴演奏。一旁的看板上写着被京剧团辞退,又因本身患有耳疾,失聪后无法维持生计的介绍。我搜了包,找出一元硬币放在他旁边的盒子里。他突然停下演奏,慢慢站起来,对我点了点头,仍保有武生的心像被摸了一拳。”

随后,无数同样感觉“被摸了一拳”的网友,开始疯狂转发这条微博。网友“邓君一”评论说,“我们都不要去硬币到卖艺人的盒子里吧,他们不是乞丐,叮当落地的声音会敲得他们心疼,这甚至都不是帮助,如果你想伸出援手,那手势应该像握手一样平等。”网友“ego_xu”则表示,“面对生活的不幸,不屈服。面对别人的帮助,不卑微。这就是小人物的尊严。请不要围观,不要好奇。不要出于‘好

《牧羊曲》,身边也始终有五六个人在倾听。听了一会的人离开后,很快就会有新的听众补上。”

吴军的身后,是等红灯的骑车人,他们中的好奇者,会回过头来打量眼前的这个“怪人”,绿灯一亮随即又离开。在这个车来车往的路上,吴军用琴声和造型造就了一个静态的场域,和周围的嘈杂格格不入。“听他弹琴,我感觉心很静。”一位听众说。

“自从那次出事后,我吃饭就受影响,像今天早上吃了个包子,到现在都不想吃,每次吃一点就饱了。长期这样,身体就容易生病。”吴军口中的“出事”,指的是2003年的一场大病。这场大病不仅让他的一部分胃被切掉,还直接断送了他的武生演员生涯。

吴军说,他的老家在安徽涡阳,家族四代都靠唱戏为生,“我的曾祖父、爷爷、爸爸,大姐、姑妈、哥哥都是唱戏的。我爸妈有4个孩子,我排行第二,因为家里穷,上到小学四年级就辍学了。然后父亲就让我去业余剧团学戏。”

5月20日下午两点,吴军准时出现在地铁出站口。这里是一个十字路口,人流量较大,是理想的卖艺场所。吴军穿着白衬衫、黑色西裤,耳朵挂着助听器,脸上画着招牌式的京剧脸谱。随后,他缓缓放下箱子,取出扬琴开始演奏。在此后的半个小时里,他一直在循环演奏

点化开了。他翻遍口袋,想找一张餐巾纸,但发现忘带了,只好拿出镜子“补妆”,继续撑下去。“没办法,实在撑的话就拿牙签戳两下,不能用手抹,要不然会花掉的。”看得出来,吴军有点郁闷,因为一周以来他首次出摊卖艺,就碰上了高温,“前几天扁桃体发炎,一直在医院里挂水。”

“自从那次出事后,我吃饭就受影响,像今天早上吃了个包子,到现在都不想吃,每次吃一点就饱了。长期这样,身体就容易生病。”吴军口中的“出事”,指的是2003年的一场大病。这场大病不仅让他的一部分胃被切掉,还直接断送了他的武生演员生涯。

吴军说,他的老家在安徽涡阳,家族四代都靠唱戏为生,“我的曾祖父、爷爷、爸爸,大姐、姑妈、哥哥都是唱戏的。我爸妈有4个孩子,我排行第二,因为家里穷,上到小学四年级就辍学了。然后父亲就让我去业余剧团学戏。”

后来,镇里组织演出,吴军也去参加。“当时宿州市某剧团正好要演员,看完演出觉得我不错,就

[武生语录]

就算是给一分钱,我也要点头感谢人家。

我觉得卖艺和要饭没什么区别,只是大家不好意思明说罢了。

如果我的身体还能干重活,我宁愿去工地打工,也不会走到大街上卖艺。

真正靠艺术谋生,就应该在那样的舞台上表演。



在吴军看来,化好妆是对观者的尊重



吴军已经习惯把闹市当成舞台



演奏的间隙,吴军也会陷入迷茫



“武生卖艺”成为南京一景

把我挑走了。”吴军说,去了宿州之后,他跑了一年多龙套,“终于有一次,团长决定派个角色给我。当年我小翻带跑至少能翻8个,因为演得不错,慢慢就有机会了。”

表演机会增多,病魔也随之而来。2003年前后,吴军经常感觉胃疼,一开始他并不在意,每次都坚持演出,“实在疼了,就用手捂着。”最后,吴军终于顶不住了,“出事那次,团长决定派我揭幕。演出之前,儿子看到我脸发黄,就跟我说别演了,但我还是去了。演到一半,我实在受不了,剧团就打电话把120叫来了。后来一做胃镜,医生说要切除一部分胃,还说幸亏我身体好,要是六七十岁的人就沒治了。”

命虽然捡了回来,但吴军再也不能翻跟头了,他决定离开剧团,没有接受团长的挽留。虽然他离开了,但剧团决定替他保留职位,每个月依旧会发给他1200元的工资。

首次画脸赚了好几百

然而,吴军这个老师只当了一个月,就主动辞职离开了,原因是学生家长向学校投诉,认为吴军教学太严格。“有个小孩会回家跟父母说,我这个新来的武功老师太严格,让他受不了。后来我就跟校长说,我是严格,但不严格就很难把戏练好。既然现在的这些孩子吃不了这份苦,那我还不如走人。”

“其实卖艺和要饭没区别”

离开学校后,重新回到街头的吴军突然发现,卖艺这条路,似乎已经很难再走下去了。

2003年离开剧团后,在同村朋友的鼓动下,吴军决定去上海闯荡。看到老乡踩三轮收废品,他也买了辆三轮车,想跟着一起去碰碰运气。可其他人都有老主顾,只有吴军这个新手没“人脉”,他每天只好骑着车在马路上乱转,最后忙了半个月,什么东西都没收到。一气之下,他把三轮车卖了。

再三纠结之后,吴军决定上街卖艺,并把“据点”定在漕宝路。“说实话,当时我觉得卖艺很丢脸,可没办法,总得生活下去。”有一次,吴军在上海火车站卖艺,碰到了一位唱过京剧的老太太,“她一看就看出我是个专业演员,当场掏出一百块钱要给我,我哪能要啊。后来她就劝我化妆,说如果不化妆的话,别人就认为我不是真演员。”

听了从老太太的建议,吴军决定试试,他把第一次化妆卖艺的地点,选在了上海体育馆附近,“因为那里人多,效果会好一点。”果不其然,那天吴军赚了好几块。“后来我专门给那位老人打电话,感谢她给我指了条路走。”

在上海的日子,是吴军收入最好的时期,每天都能有一百多元进账。可后来,因为各种各样的原因,他不得不离开上海,流浪于全国各地。2008年夏天,他第一次来到了南京,停留了两个多月后前往武汉、南昌、昆明、合肥等地。“在昆明的时候最穷,当时一个朋友打电话给我叫我去,说那里冬天暖和,收入也还可以。可我到了之后就是干不动,也搞不清楚是什么原因,一天只能赚二三十块钱。我最后呆了一个礼拜就跑了。”

洗了把脸,吴军来到旅馆附近的小饭店,花5元钱炒了一盘菜,这就是他的晚饭。“赚不到什么钱,就只能这样了。”吴军说,自己家里现在有5口人,但出来卖艺的事,他没有告诉家里人,“有时候会在南京碰到市民人好,有时候也会来一些喝醉酒的人,要点歌,我一般不搭理他们,或者干脆叫他们在旁边听。不过,他们从来没有碰过我的东西。”

不得不说,吴军是个很勤奋的卖艺者,每天四五点就起床,洗脸刷牙化妆后出门,中午困了就回去睡一会儿,下午三四点再去卖艺,一般要持续到晚上7点左右。因为造型独特,他每天都会被很多过路人拍照,“可能大家觉得以前卖艺主要是简单地拉拉二胡,看见我画了脸就觉

得有些好奇。其实化妆很费事的,每天起码要勾一个小时。而且吃饭也很麻烦,只能把饼撕成一小块一小块往嘴里送,因为油彩不能见油。”由于长期化妆对皮肤不好,曾经每天都要画脸卖艺的吴军,如今已经减到一个星期只画三次,“星期五、星期六、星期天这3天,多了皮肤会痒。”

时间长了,吴军也遇到过一些好心人,主动想帮他寻找门路。曾经一位老人建议吴军去紫竹林,因为那里都是南京京剧团的退休演员,去了可能会找到些门路,但他谢绝了对方的好意,“人家都是退休艺术家,我只是个在街头卖艺赚钱的,不合适。”

后来,他曾被南京戏剧学校一位学戏曲的老师傅推荐,当过武功老师。“这位老师傅在路上看到我,我们就聊了起来,慢慢熟悉了。他说,像我这样一天到晚地忙,也挣不到什么钱,不如去他们学校当老师。”

然而,吴军这个老师只当了一个月,就主动辞职离开了,原因是学生家长向学校投诉,认为吴军教学太严格。“有个小孩会回家跟父母说,我这个新来的武功老师太严格,让他受不了。后来我就跟校长说,我是严格,但不严格就很难把戏练好。既然现在的这些孩子吃不了这份苦,那我还不如走人。”

“其实卖艺和要饭没区别”

离开学校后,重新回到街头的吴军突然发现,卖艺这条路,似乎已经很难再走下去了。

2009年,吴军在长乐路卖艺时,有位老人看他脸谱,怀疑他是个“冒牌货”。“他问我会不会翻跟头,我说会,他说绝对不可能。最后我当着很多人的面翻了,老头掏了50块钱,但这个钱我要。吴军说,“我走过不少城市,从来没有见到过画脸的卖艺人。我只是想告诉大家,我既不敢画脸,就肯定会上街卖艺。”

还有一次在大行宫附近卖艺,正在化妆的吴军遇到了一位南京艺术学院的学生,对方掏出了身上全部的40多元钱,可吴军拒绝了。

“后来,有人问我为什么不要钱,我说我绝对不要,因为我还在化妆,我没有看到我的表演,我既不敢收他的钱。”

在公交车上,乘客们好奇地打量着吴军,很快有好事者凑了上来,

“师傅,你这是去哪演出啊?”吴军回答道,“已经演完了,正准备回家呢。”下车之后,吴军有点不好意思,“他们看我画着脸谱,就以为我是京剧团的演员。有时候白天出去摆摊,车上偶尔也有人问我为什么不到剧团里化妆,我就告诉他们,到后台化妆太麻烦,我在家里弄好了直接去演出。”

吴军的住处,是中华门公交站附近的一个私人小旅馆,旅馆有上下两层,吴军住在一楼。房间里摆着7张床,靠墙处放的一张床就是吴军的。在自己的床位上翻了一阵,他找出一块还未开封的红海香烟,点上抽了起来。“这个地方还凑合,一个床位一晚上10块钱,一起住的人都是来南京打工的,大家相处得挺好。”吴军的室友、湖北人老刘也说,“住在这里感觉不错,最重要的是安全,原来我住在四楼牌坊附近,也是这样的小旅馆。有时候我把香烟放在床头柜上就睡觉了,结果早上醒了却发现烟没了。住到这里之后,香烟怎么摆都不会有人动。”

看到卖艺这条路越走越窄,一部分曾和吴军一样在街头卖艺的老乡,已经决定转行。“有个拉二胡的,回老家办了沥青厂,花10万元建了4个炉,据说3个月就收回成本。还有一个人原来也是卖艺的,办厂之后赚了不少钱,在村里盖了一栋三层的小楼,听说花了好几十万。”

别人的经历,让吴军有些心动,在他床头的墙上,有一个用铅笔写下的手机号码,“是一个朋友的号码,他看我这样卖艺赚不到钱,准备叫我一起回去投资,也办个沥青厂。大家都商量好了,我负责在外面收废旧轮胎拉回去,他在厂里负责提煉销售。”“现在唯一缺的就是资金,我想实在不行就建两个炉,先做起来再说。”吴军说,“这几天朋友会到南京来,我们一起商量商量,5月24日就回去。”

回安徽投资办厂,从此告别卖艺生涯。吴军刚刚积累起来的网络人气,也许会和被高估的股票一样,疯狂冲到历史最高点后,稀里哗啦地销声匿迹。可对长期在卖艺者和专业演员的身份焦虑中生活,在低收入和职业尊严的矛盾中徘徊的吴军而言,创业不失为一个好出路。

“如果厂子办成了,我肯定不会出来卖艺。”这可能是唯一的遗憾,因为今后南京城里将再无画着京剧脸谱的卖艺武生。不过,你愿意看吴军在风中追那张一元钱的纸币,还是愿意看到一个事业有成的小老板?其实每个人的心里,都已经有了答案。